

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

С О В СЕКРЕТНО
РАССЕКРЕЧЕНО

№ П81/XL

Секретариату ЦК КПСС; т.т. Козлову, Швернику,
Сердюку.

Выписка из протокола № 81 заседания Президиума ЦК КПСС
от 7 февраля 1963 года

О партийной реабилитации Толмачева В.Н. и Эйсманта Н.Б.

Согласиться с предложением Партийной Комиссии при
ЦК КПСС о партийной реабилитации Толмачева В.Н. и
Эйсманта Н.Б.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

11-нб
зф

Разослать членам Президиума
ЦК КПСС, и кандидатам в члены

Президиума ЦК КПСС и

Секретарям ЦК КПСС.

5.11.63. В. Морозов

40/4

14

В ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС

В Партийную Комиссию при ЦК КПСС поступили заявления тт. Толмачевой З.В. и Эйсмонт С.Н. о партийной реабилитации (посмертно) их отцов - Толмачева В.Н. (член КПСС с 1904 года) и Эйсманта Н.Б. (член КПСС с 1907 года) в связи с реабилитацией их судебными органами.

Из архивных документов видно, что 24 и 25 ноября 1932 года Президиум ЦК и 12 января 1933 года объединенный Пленум ЦК и ЦКК исключили Толмачева В.Н. и Эйсманта Н.Б. из рядов партии как участников антипартийной группировки Смирнов А.П., Эйсмонт Н.Б., Толмачев В.Н. и другие.

Существо дела таково:

19 и 22 ноября 1932 г. на имя Сталина поступили два письма члена партии Савельева М.А., написанные со слов Никольского Н.В., в которых сообщалось, что Эйсмонт Н.Б. в разговоре с Никольским на вечеринке 7 ноября 1932 г. (на квартире Эйсманта) вел антипартийный разговор, дискредитирующий руководство ЦК партии, и высказывался о необходимости "убрать" Сталина. Далее в письме указывалось, что для выполнения этой цели Эйсмонт предложил Никольскому "самоопределиться" и высказать свое мнение относительно своего участия в этом деле.

Как сообщал Савельев, Никольский, оценивая свой разговор с Эйсмонтом, высказал предположение о наличии сформировавшейся правой антипартийной группы, в которую входили Смирнов А.П., Эйсмонт Н.Б. и Толмачев В.Н.

В связи с этими сообщениями Савельева и Никольского, 24 и 25 ноября 1932 г. были вызваны на Президиум ЦК Эйсмонт Н.Б., Толмачев В.Н. и Никольский Н.В.

Как видно из стенограммы заседания Президиума ЦКК, Эйсмонт и Толмачев категорически отвергали утверждения Никольского о каких-либо антипартийных разговорах, наличии антипартийной группы и намерении "убрать" Сталина, считая их надуманными, хотя, как следует из показаний Эйсманта, настроение о замене Сталина на посту Генсека ЦК высказывалось.

Как Эйсмонт, так и Толмачев не отрицали своих встреч со Смирновым А.П., объясняя их давнишним с ним знакомством по подпольной работе и совместной работе в СНК РСФСР и на Северном Кавказе.

Они признавали, что при встречах между ними велись обычные разговоры, касающиеся внутренней жизни страны, высказывали суждения по отдельным хозяйственным вопросам, о положении дел в ряде районов страны, где приходилось им бывать в то время, выражалось беспокойство положением в сельском хозяйстве, создавшемся в результате допущенных перегибов при проведении коллективизации, в том числе и на Северном Кавказе, где Эйсмонт и Толмачев долгое время работали.

Президиум ЦКК объяснение Эйсмонта и Толмачева признал лживым и исключил их из рядов партии. В тот же день они были арестованы "как участники антипартийной группировки".

27 ноября 1932 г. на объединенном заседании Политбюро ЦК и Президиума ЦКК, затем 1 и 2 декабря 1932 г. на заседании Комиссии ЦКК разбиралось поведение Смирнова А.П., члена КПСС с 1896 года. К этому времени т. Смирнов А.П. являлся членом ЦК, с 1928 г. по 1930 г. он был секретарем ЦК ВКП(б), на X1У съезде партии избирался членом Оргбюро ЦК партии.

На этих заседаниях, затем и на объединенном Пленуме ЦК и ЦКК (7-12 января 1933 г.) Смирнов категорически отрицал предъявленные ему обвинения в сколачивании им антипартийной группировки и утверждал, что он не высказывал никаких намерений "убрать" Сталина. Будучи на комиссии ЦКК (1.ХII-1932 г.), Смирнов А.П., отвечая на вопросы членов комиссии относительно "смены" или "замены" Сталина, о чем утверждал Никольский, заявил, что "это абсолютная ложь". Объединенный Пленум ЦК и ЦКК не принял во внимание доводы Смирнова и, основываясь лишь на одних показаниях Никольского и материалах ОГПУ, исключил его из членов ЦК партии. Пленум одобрил решение Президиума ЦКК об исключении Эйсмонта и Толмачева из членов ВКП(б).

Несмотря на категорическое отрицание предъявленных органами ОГПУ обвинений Эйсмонт Н.Б. и Толмачев В.Н. постановлением Особого Совещания ОГПУ от 16 января 1933 г. были осуждены "за антисоветскую агитацию" к заключению в спецлагерь сроком на 3 года. После отбытия срока наказания Толмачев 30 марта 1937 г. по этим же обвинениям был арестован вторично и 20 сентября 1937 года Военной Коллегией Верховного Суда СССР "за контрреволюционную деятельность" приговорен к расстрелу. 8 февраля 1938 г. по этому же ложному обвинению Военная Коллегия Верховного Суда СССР приговорила к расстрелу и Смирнова А.П.

Эйсмонт Н.Б. после отбытия наказания в марте 1936 г. погиб при авиационной катастрофе.

В настоящее время органы прокуратуры установили, что Смирнов А.П., Эйсмонт Н.Б. и Толмачев В.Н. были арестованы и осуждены по сфальсифицированным материалам. В связи с этим судебные органы отменили постановление Особого Совещания ОГПУ от 16.1-1933 г. по делу Эйсмента и Толмачева и приговоры Военной Коллегии Верховного Суда СССР от 20.1X-1937 г. и 8 февраля 1938 г. по делам Смирнова А.П. и Толмачева В.Н. и полностью реабилитировали их за отсутствием состава преступления.

Решением ЦК КПСС от 10.П-1960 г. Смирнов А.П. посмертно реабилитирован в партийном отношении, о чем в то время докладывалось ЦК КПСС.

Из имеющихся в деле документов известно, что Толмачев Владимир Николаевич родился в 1886 году. Будучи учащимся Костромской гимназии в 1904 году, он приобщился к революционной деятельности и в том же году вступил в ряды РСДРП. В 1905 году вел агитационную работу среди рабочих г. Костромы, был избран членом Городского Комитета РСДРП(б). В 1906 г. активно участвовал в забастовочном движении, за это арестовывался и в том же году сослан в Яренский уезд Вологодской губернии, где находился в ссылке в течение пяти лет. В 1911-1912 гг. отбывал воинскую повинность, в 1914 г. вновь был призван в армию и направлен на Турецкий фронт. В марте 1917 г., будучи в армии, организовал Совет солдатских депутатов Сюкдейского гарнизона и был избран председателем данного Совета. В ноябре 1917 г. вместе с частями фронта прибыл в Тифлис, вскоре бежал от меньшевиков в Новороссийск, где его назначили заведующим военным отделом, одновременно избрав заместителем председателя Новороссийского Комитета партии. Затем он являлся Новороссийским Военным комиссаром, а позднее зам. начальника политотдела 14 армии. В мае 1922 г. по решению ЦК партии Толмачев вновь командируется на Кубань. Здесь он работал председателем Новороссийского ревкома, секретарем Новороссийского и Армавирского парткомов и секретарем Областного Комитета партии. С июля 1924 года он являлся зам. председателя Северо-Кавказского крайисполкома. В январе 1928 г. он был назначен наркомом внутренних дел РСФСР. В эти годы избирался членом ВЦИК, ЦИК СССР и членом Президиума ВЦИК. С января 1931 года Толмачев В.Н. работал начальником Главдортранса СНК РСФСР и членом Экономсовета РСФСР.

Эйсмонт Николай Болеславович, родился в 1891 году. В феврале 1907 г. Барнаульским комитетом РСДРП был принят в члены партии. До 1917 г. участвовал в революционной работе в Сибири и Петербурге в качестве пропагандиста, лектора, газетного работника, члена Комитета. В этот же период он дважды заключался в тюрьму и отбывал ссылку. После февральской и Октябрьской революции Эйсмонт являлся членом Петроградской районной, а затем городской управы и членом исполкома Петроградского Совета. С 1919 года по 1920 год он работал начальником ЦУС республики, затем членом Президиума ВСНХ РСФСР, председателем Краевого экономического Совета юго-востока и членом Юго-Восточного бюро ЦК партии. С X. 1923 г. по УШ. 1924 г. Эйсмонт работал зам. председателя ВСНХ РСФСР, в последующие годы являлся председателем Северо-Кавказского Крайисполкома, членом Президиума ВСНХ СССР, членом Коллегии Наркомторга, членом правления Внешторгбанка, наркомом торговли РСФСР, зам. наркома торговли СССР и на других руководящих должностях. Эйсмонт Н.Б. избирался членом ВЦИК X, XI и XII созывов и членом ЦИК СССР 1 и III созывов.

На основании имеющихся в деле материалов следует признать, что Эйсмонту Н.Б. и Толмачеву В.Н. в 1932 году необоснованно вменялось в вину участие в фракционной антипартийной группировке. Учитывая эти обстоятельства и принимая во внимание, что Смирнов А.П. который привлекался к партийной ответственности как руководитель т.н. "антипартийной подпольной группировки" (Смирнов, Эйсмонт, Толмачев) посмертно реабилитирован Комитетом Партийного Контроля в партийном отношении, Партийная Комиссия считает возможным реабилитировать в партийном отношении также Толмачева В.Н. и Эйсmonта Н.Б.

Первый Заместитель Председателя
Партийной Комиссии при ЦК КПСС

(З. Сердок)

Исх. № 131
285

4. II-63,